

# 广东卫生计生

广东省卫生和计划生育委员会主管 广东省计划生育宣传教育中心出版 总编辑：陈君辉

2015年1月12日 星期一

农历甲午年十一月廿二

总第753期

第2期

## 征集《圆梦女孩故事》纪实摄影作品

国家卫生计生委家庭司 中国人口报社联合举办征集活动

本报讯 近日，国家卫生计生委、中国人口报社联合举办《圆梦女孩故事》纪实摄影作品征集活动，进一步加大关爱女孩宣传倡导力度，引导全社会关注女孩生存发展环境、参与“圆梦女孩”志愿行动，营造有利于出生人口性别比综合治理的良好氛围和社会环境。

作品征集范围自全国“关爱女孩行动”启动以来，特别是2013年“圆梦女孩”志愿行动启动以来，反映女孩自强、自立、勇于追逐梦想的美好形象和社会各界人士乐于奉献、志愿帮助女孩成长成才的摄影作品。作品报送时间为1月1日

至3月31日，4月份进行评选，设金质作品2幅（组）、银质作品6幅（组）、铜质作品12幅（组），入选作品60幅（组）。获奖作品将发放证书，并收录正式出版的《圆梦女孩故事纪实摄影作品集》。

主办单位要求以省级为单位统一报送作品，报送作品数量不限。省卫生计生委办公室近日已转发作品征集活动的通知，省内作品要求于3月27日前将电子版及文字说明报送广东省计划生育宣传教育中心（邮箱：js87028971@163.com）。

（高俊）

## 着力打造宣传阵地

## 20个“精品”大放异彩

### “广东省卫生计生宣传示范基地”活动硕果颇丰

#### 导语

2013年开始，省卫生计生委在全省开展创建“广东省卫生计生宣传示范基地”活动，鼓励各地因地制宜打造卫生计生宣传阵地，以宣传阵地为依托，面向群众有效地开展卫生计生宣传。

2013年、2014年，我省第一批、第二批共20个卫生计生宣传

精品评选结果先后揭晓。据悉，被评定的示范基地，被授予“广东省卫生计生宣传示范基地”的牌匾，并向全省及全国宣传推广。

1月5日，省卫生计生委在中山市中医院的“中医药文化养生旅游基地”举行了“广东省卫生计生宣传示范基地”挂牌仪式。

斗门区“性福家园”、东莞市厚街医院“健康文化长廊宣传教育基地”、中山市中医院“中医药文化养生旅游基地”、台山市“中医药文化长廊”、吴川市“卫生计生宣传教育示范基地”、德庆县“孔子学宫人口文化基地”。

#### 评选标准

■实体阵地。主要包括人口文化基地、健康教育基地两大类，或融合卫生、计生内容的综合型宣传基地。不包括虚拟宣传阵地。

■选址恰当。选址在城乡居民集中居住、工作生活、休闲娱乐的公共场所，便于开展活动，便于群众参与。

■主题突出。以卫生计生为主题和内容，名称与卫生计生有关。

■效果显著。内容具有时代性，形式具有艺术性和地方特色。深受群众欢迎和好评。长期发挥宣传作用。

该示范基地建筑面积约2000

陈义平在中山举行的“广东省卫生计生宣传示范基地”挂牌仪式上表示：

### 入选基地向全省推广向全国推介

基地挂牌

本委讯 1月5日，省卫生计生委在中山市中医院的“中医药文化养生旅游基地”举行“广东省卫生计生宣传示范基地”挂牌仪式。省卫生计生委副主任陈义平出席挂牌仪式并讲话。中山市副市长杨文龙，以及中山市卫生计生局、中山市中医院负责同志也参加挂牌。

陈义平在讲话中指出，省卫生计生委从2013年开始，在全省范围内开展“广东省卫生计生宣传示范基地”创建工作，按照宁缺毋滥的原则，每年评选若干个代表广东

乃至全国最高水平的宣传阵地。入选基地将作为省与当地共建的卫生计生经典宣传项目，由省挂牌扶持，予以提升完善，在全省推广应用，向国家和其他省份推介。

陈义平强调，卫生计生宣传基地是开展卫生计生宣传工作的重要载体，是传播卫生计生政策和健康知识的重要平台，是展示卫生计生形象的重要窗口，对营造卫生计生事业发展良好的社会氛围具有重要作用。全省各地要充分认识宣传基地的重要作用，高度重视宣传基地建设工作。

中山市中医院创建于1957年，是一所集医疗、教学、科研、养生保健于一体的综合性三甲中医院、国家示范中医院。2010年投入使用的新院区中医药文化宣传基地更是获得多项荣誉称号：全国中医医院中医药文化建设试点单位、广东省中医药文化养生旅游基地、中山市文化宣传教育示范基地、全国中医药文化建设先进单位。日前又新增了“广东省卫生计生宣传示范基地”牌匾，该院现正申报“国家中医药文化宣教基地”。

该示范基地建筑面积约2000

陈义平要求，“广东省卫生计生宣传基地”建设要强化“三个”意识：一是要强化策划意识，讲究整体布局，综合考虑不同时期的中心工作、当地资源、人文环境，做到主题突出，与周边环境协调，兼具地方特色；二是要强化精品意识，讲究精工细作，融政策性、科学性、知识性、趣味性、观赏性于一体，做到质量上乘，群众喜欢，能起到示范引领作用；三是要强化品牌意识，讲究推广应用，力争纳入社会旅游和青少年教育范围，真正走进群众心中。（王慧）

平方米，现有文化宣传设施包括文化宣传馆——中医药文化馆、文化宣传画廊——中药标本馆、药用植物园、中医药文化广场、文化宣传及演示。其中文化宣传馆——中医药文化馆由中医国医药发展史、中华非物质遗产、地方医学、民族医学、中山中医药史和中山医院史组成，图文并茂，辅以相关的仿制文物；文化宣传画廊——中药标本馆里拥有600多种中药标本，中山地区有毒植物图片、名贵药材真假鉴别；药用植物园用于开展中山本地中医药资源普查工作，掌握全市中医药资源的种类、现状及保护情

况；中医药文化广场由刻有中医药典故的大理石浮雕和地面刻有汤头方歌的地砖组成；文化宣传及演示，是指在文化馆及文化广场定期举行中医药健康讲座，教授保健操。

该基地自2010年11月开馆至今，常年免费开放，举办、承办（国家、省、市）多项大型文化宣传及科学知识普及活动，已接待5万人次，对珠三角地区推广中医药文化及中华传统文化起到很大作用，尤其对弘扬祖国医学、普及中医药养生健康知识做出了较大贡献，受到了社会的一致好评。（中山局）

（下转二版）

阳江市委书记魏宏广为市检测检验中心设定目标

### 打造省级区域性检测检验中心

11月底，共检测各类样本和标本4万余份。

魏宏广实地了解情况后，肯定了该中心检测检验资源整合方向正确，效果明显，达到了预期目的。

同时提出，要坚定不移地深化

改革，把市检测检验中心打造

成省级区域性检测检验中心。

为此，各单位各主管部

门要全力以赴，确保能

整合和人事制度改革更

到位；进一步加强制

度建设，发挥好理事会作用，坚

持联席会议制度，实现用制度管人

事，保证检测检验质量，并加

强能力建设，加大人才引进和培

养力度，不断提高检测检验能

力和水平。（莫雪萍）

### 整合东部西部资源 支持重点项目建设

体、西部协同”的原则；整合资源，支持卫生计生重点项目建设，重点抓好薄弱环节，尤其是抓好农村卫生站建设；探索实施差异化医保政策，加强城乡医院联动，引导群众到基层医院就医，破解看病难问题；按照高起点、高标准，做好医疗垃圾处理项目建设；统筹兼顾，做好医疗服务“东部一体、西部协同”的区域规划，从实际需求出发，做好医疗服务机构选点规划，为市政府决策提供参考。（梁长培）

江门代市  
长邓伟根提出  
卫生计生工作  
新要求

江门讯 1月4日，江门市代市长邓伟根率副市长陈佳林等，深入蓬江区、江海区、新会区和鹤山市的10家医疗卫生计生单位及社区，摸清县级公立医院、基层卫生机构、民营医院等卫生工作情况和社区计生工作情况，并座谈听取卫生计生工作发展情况汇报。邓伟根对下一步卫生计生工作提出了新要求。

邓伟根提出，全市卫生计生事业发展要统筹考虑，坚持“东部一

### 以病人为中心 以基层为重点 以信息化为手段

湛江市  
长王中丙明  
确湛江医改  
“方向标”

化建设取得新突破；推进卫生信息化建设一体化，做到“双向及实时支付”；推动乡镇卫生院医护人员周转房建设；探索镇村医疗卫生服务管理一体化；大力发展中医药事业取得新突破。

会议期间，王中丙到徐闻县人民医院、县妇幼保健院、下桥卫生院、城北乡卫生院等单位进行了实地调研，深入了解县镇医院一体化建设情况。副市长梁志鹏等参加会议并随同调研。

（湛江局）

### 党员“不午休”群众赞便民

中山市卫生计生系统以实际行动打通服务“最后一公里”

中山讯 去年8月1日起，中山市卫生计生局组织了6个直属单位的10个试点窗口部门开展以“让党徽在岗位上闪光”为主题的党员服务活动，为群众看病就医提供24小时不间断服务。此项志愿服务活动获得了群众的广泛称赞，并被市直属机关工委总结经验予以推广。

据悉，各“不午休”试点窗口部门立足实际，开展了各具特色的志愿服务活动。如市人民医院临床检验科将检验报告的领取时间从原来下午提前到中午；市中医院门

诊注射室解决了病人中午不能打点滴的问题；市卫生监督所实行预约办证服务，做到随约随办；市中心血站中午不间断为群众提供献血、供血服务等。

市直属机关工委副书记冯煜培在该局调研时充分肯定了试点窗口部门的工作，认为卫生计生系统“不午休”活动较好地解决了休息时间窗口部门不能办事、部分病人治疗连续性的困扰，以实际行动解决了服务群众“最后一公里”问题。（中山局）

责任编辑：孙维 高俊 版式设计：王晓梅

本委讯 1月8日上午，南医三院举行了简朴的“三甲医院”挂牌仪式。据悉，经广东省医院等級评审委员会评审，2014年12月30日，省卫生计生委确定南医三院为三级甲等综合医院。这是广东重新启动医院等级评审后，全省第一家按照医院等级评定标准评审通过的三级甲等综合医院，标志着该院的诊治水平跨入了全国最高医院等级行列。

该院前身是创建于1953年的广州邮电医院，2007年整体改制为南方医科大学第三附属医院，现已发展成长为集医疗、教学、科研为一体的大型现代化综合医院，也是国内首个省级骨科学高等学府、研究中心和研究实践基地。

该院学科建设、人才队伍、医院规模等经历了从无到有、从小到大、从弱到强的发展历程，从2007年至今年8月，该院先后从南方医科大学附属南方医院、珠江医院、中山大学、广州医科大学等高校系统调入20余名专家教授，从中南大学湘雅医学院、国内知名大学附属医院，甚至是从国外引进人才，如著名的骨科专家蔡道章、肾内科专家邹和群、妇产科专家郭遂群等，引进的高级职称专家117名，并形成了以博士、硕士为主体的技术骨干队伍。

### 宽进严管 多措并举

#### 东莞市卫生计生部门加强医疗市场监管

求申请人同步提交医护人员执业（变更）注册材料，防止新设医疗机构取得《医疗机构执业许可证》后缺少甚至不符合执业资格的医护人员到岗。据统计，截至2014年10月31日，全市发证2402间医疗机构。

加强监督管理和专项整治。市卫生计生局要求各级卫生监督机构做到日常监督与专项整治相结合，日间执法与夜间执法、假日执法相结合，对重点监督医疗机构的违法违规执业行为，实施针对性地打击。同时，落实医疗卫生主体责任，约谈医疗机构法人代表制度和违法违规执业医疗机构名单（“黑名单”）公示制度，净化

存在出售、转让、出借《医疗机构执业许可证》、“空挂”科目、医护人员注册数不达标等，该市派出了5个执法检查组深入到重点地区进行执法检查活动。对存在出售、转让、出借《医疗机构执业许可证》等行为的，该市表示一经查实，严肃处理，发现一起，查处一起。针对医疗机构出卖、转让、出借《医疗机构执业许可证》隐蔽性强、调查取证的特点，该市表示已经采取措施，从源头上治理。如将全市农村卫生站转型为政府办的社区卫生服务机构或个人（社会）办的门诊部、个人诊所和乡村医生办的个人卫生所，明确产权归属和经营性质。该市还要求转型为诊所和卫生所的，必须由经营医生本人申请设置，且科室设置必须与医生执业范围相同，从源头上减少发生转让、出借《医疗机构执业许可证》或出租、承包科室等违法行为。（吴宗才）

### @微新闻

#### 中山肇庆（怀集）建立流动人口计生区域协作

近日，中山市卫生计生局有关人员到怀集县开展流动人口计生服务管理区域协作交流活动。双方有关负责人就两地如何加强沟通联系、共享信息资源、促进管理、加强宣传等流动人口计生服务管理问题进行了探讨。怀集卫生计生局负责人表示，要摸清本县流入人口的底数，通过两地信息平台及时通报反馈已婚育龄妇女的婚育、避孕节育措施、持证等情况，共同落实好流动人口的跟踪服务。最后两地签署了流动人口计划生区域协作协议书。（龙广明）



东莞市卫生计生部门坚持宽进严管、多措并举的原则，加强医疗市场的监管，积极开展整顿医疗市场打击非法行医的专项行动，加大对医疗机构违规执业的查处力度，维护正常医疗服务秩序，保障人民群众的健康权益和就医安全。据统计，2014年前三季度共查处医疗机构违法行为262间（次），罚没款共164.5万，吊销11间医疗机构的《执业许可证》，吊证总数为全省最多。

宽进严管把好市场准入关。该市成立医疗机构初审委员会，规范医疗机构行政审批事项，做到“宽进严管”。所谓“宽进”，就是申请设置医疗机构无需户籍，无需医师执业资格（申办个体诊所除外）。所谓“严管”，即各级卫生监督机构要提前介入医疗机构设置申请初审环节，加强源头管理。卫生监督机构受理医疗机构执业登记申请时，要